

Фундамент развития

В Казахстане ускорился процесс политической модернизации

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в интервью газете Egemem Qazaqstan поставил четкую и ясную повестку как на 2024 год, так и на предстоящее пятилетие. К такому выводу приходят опрошенные «Вечёркой» эксперты, комментируя программное выступление Главы государства.

Качество нации

Марат ШОРАНОВ,
ректор Казахского национального
медицинского университета
имени С.Д. Асфендиярова:



Интервью Главы государства Касым-Жомарта Токаева по своему масштабу, общественному резонансу, общей реакции в Казахстане и за рубежом вполне можно назвать программным документом.

Однозначно и ясно была сформирована повестка на 2024 год. Наш Президент в очередной раз проявил решительность и открыто ответил на самые болезненные вопросы казахстанцев, не обходя острые моменты. Охвачен самый обширный круг вопросов, поэтому я бы хотел сосредоточиться на наиболее актуальных для нас, представителей медицинской общественности.

Отрадно слышать, что уже в начале года будет сформирована основная повестка страны в экономике, общественно-политической и гуманитарной сферах. Таким образом Президент дал сильное начало государственной работе в 2024 году, в которой мы все примем активное участие. Наше общество не может тратить время «на раскачку», большие внутренние и внешние вызовы требуют немедленной реакции.

«Для нового подъема нашей нации мы должны постоянно впитывать в себя все прогрессивное и избавляться от всего, что тянет страну назад. В нашем обществе должен укорениться культ труда и продуктивного творчества, торжествовать сила знаний и креативного мышления, главенствовать принцип прагматизма и реалистичного отношения к жизни», — сказал в своем интервью Глава государства.

Проявил внимание Президент и к вопросам молодежи. Казахский национальный медицинский университет в 2023 году сделал основным приоритетом своей работы развитие студентоцентричности. Студент — центральное лицо университета, самый главный для нас человек.

Действительно, именно сейчас возрастает роль молодежи, которая способна осваивать новые навыки и эффективно применять передовые знания. Прогрессивное мышление, умение быстро адаптироваться к стремительно меняющемуся миру, постоянно учиться и неустанно трудиться — таким ценностям мы учим наших студентов. Мы активно налаживаем обратную связь, в наших планах повысить роль студенческого правительства в управлении университетом.

Особенно хочу подчеркнуть, что вышедшее интервью Главы государства нужно рассматривать в контексте всей большой работы, проведенной с момента его вступления в должность. Произошли большие перемены, прочно заложившие фундамент дальнейшего развития, социальных изменений, которые окажут благотворное влияние на казахстанское общество на долгие годы вперед.

Немаловажно, что в статье была подчеркнута возросшая роль правительства, его расширенные полномочия. Каскадный эффект затронул все уровни государственного управления.

«Главным требованием к чиновникам и руководителям всех уровней является их способность держать руку на пульсе общественных настроений и событий, слушать и слышать чаяния людей, своевременно и результативно реагировать на них, принимать правильные решения», — говорит Президент.

В этой связи хочется подчеркнуть, что значительную часть работы в этом году мы посвятили разработке Программы развития нашего университета на 2024–2028 годы, которая была утверждена правительством в августе. Это налагает на нас значительную ответственность, ведь мы готовим специалистов, которым наряду с другими жителями нашей страны предстоит принять активное участие в строительстве нового, справедливого общества.

«Единство, солидарность, трудолюбие, культ знаний, профессионализм, взаимная поддержка, предприимчивость, инициативность, честность, скромность, бережливость — это набор ценностей и качеств настоящих граждан и патриотов. Именно они сделают нашу нацию сильнее и позволят достичь успеха. Культивируя эти идеалы, мы сможем сформировать новое качество нашей нации», — подчеркивает Глава государства.

В заключение я еще раз хочу подчеркнуть, что программные инициативы Президента отражают серьезность его подхода к решению сложных задач, стоящих перед обществом. Уверен, что 2024 год пройдет в ключе прогрессивного развития, под эгидой активной реализации поставленных перед всеми нами задач.

В фокусе — благополучие людей

Алтынай КОБЕЕВА,
директор ОФ «Информационно-ресурсный центр», председатель
Общественного совета,
депутат маслихата Алматы:



— На сегодня одним из широко обсуждаемых в СМИ и социальных сетях тематических интервью газеты Egemem Qazaqstan стало выступление Главы государства Касым-Жомарта Токаева.

В ходе беседы Президент представил обзор достижений в 2023 году, а также высказал свои планы на 2024 год. Один из акцентов, привлекающих внимание, — проблема потребительских кредитов, закредиванности граждан и ее воздействие на социальное благополучие людей и финансовую стабильность. Президент выражает свою тревогу и озвучивает принятые меры в данном направлении.

Напомню, один из ключевых шагов был предпринят в виде указа о снижении долговой нагрузки граждан, затрагивающего беззалоговые кредиты для 500 тысяч человек. Кроме того, в 2023 году вступил в силу Закон о банкротстве физических лиц, направленный на смягчение долговой обстановки.

Глава государства выражает удовлетворение от этих первоначальных шагов, которые снизили остроту проблемы.

В электоральный период в рамках сбора обратной связи от избирателей были высказаны предложения о необходимости изменений в нормативных правовых актах, касающихся кредитования населения и деятельности отдельных организаций (частных судебных исполнителей и коллекторских компаний).

Президент подчеркивает необходимость устранения всех противоречий в данной области и разработки единого представления о финансовом рынке, в котором заемщик является главным стейкхолде-



ром, и его права должны быть закреплены на законодательном уровне.

Заключительная часть выступления Президента посвящена законодательным изменениям, направленным на дополнительное ужесточение требований к микрофинансовым организациям, коллиторским агентствам и банкам. Касым-Жомарт Токаев выражает поддержку предложенным инициативам и готовность поддержать их дальнейшую реализацию.

Проблема закредиванности граждан, особенно тех, кто не обладает достаточной финансовой грамотностью, становится основой для зависимости от микрофинансовых организаций. Президент подчеркивает важность повышения финансовой грамотности граждан и внедрения новых системных мер для решения данной проблемы.

Пятилетний цикл

Эдуард ПОЛЕТАЕВ,
политолог:



— Показательно, что интервью опубликовано в начале года. «2024 год особенно важен, поскольку он закладывает фундамент ближайшего пятилетнего цикла развития страны», — заявил Глава государства.

В интервью Президент осветил проблематику внутренней и внешней политики, социально-экономического развития страны, январских событий 2022 года, ответив на ряд актуальных вопросов.

Безусловно, в регулярном донесении информации до населения не последнюю роль играют медиа. Одним из посылов можно считать стремление власти, ими представляемой, вовлечь в диалог по реформам более широкие слои казахстанцев. В свою очередь, интернет-среда предоставляет условия для обсуждения президентских инициатив и выражения мнения.

Глава государства подчеркнул, что минувший год выдался для Казахстана насыщенным на значимые события. В частности, страна подошла к завершению основных политических реформ. Начал работу Конституционный суд, последовательно решались наиболее болезненные вопросы социальной сферы, власти приступили к построению справедливой и конкурентной экономической системы.

«Вся эта работа будет наполняться новым содержанием в 2024 году», — заявил Президент. — Мы будем действовать скру-

пулезно и планомерно, неуклонно двигаясь к намеченным целям».

Обращает на себя внимание то, что в интервью Касым-Жомарт Токаев сделал большой акцент именно на ходе политических реформ, акцентируя внимание на то, что они необратимы, а возврат к прежней политической системе невозможен.

По его словам, в последнее время процесс политической модернизации ускорился. А для того, чтобы реформы «не сдали назад», было установлено несколько заслонов.

К примеру, был воссоздан Конституционный суд, который является высшим органом законодательного контроля. Его решения имеют окончательную силу, в том числе касающиеся прав простых граждан, даже Президент не может изменить эти вердикты. Теперь любые поправки и дополнения в Конституцию могут выноситься на рассмотрение только при заключении Конституционного суда.

Также в рамках конституционной реформы в Основном законе страны оказались однозначно прописанными принципиальные позиции. Например, стало неизменяемым положение об однократном семилетнем сроке для Президента. Кроме того, стали шире полномочия Мажлиса.

Касым-Жомарт Токаев уверен, что конституционная реформа была осуществлена не для того, чтобы вносить произвольные изменения в Основной закон. «Положение об однократном президентском сроке в Конституции неизменно», — заявил он. — Эта норма является такой же незыблемой, как и нормы о независимости, унитарности, территориальной целостности и форме правления нашего государства».

Глава государства рассказал, что идею однократного семилетнего срока он высказывал в закрытых дискуссиях еще 15 лет назад. Однако тогда это предложение не поддержали.

«В 2022 году было реализовано несколько важных конституционных изменений, направленных на ликвидацию суперпрезидентских полномочий. И тогда же мною была предложена идея однократного семилетнего срока. Эта инициатива получила всенародную поддержку. Этим все сказано», — добавил Президент.

Таким образом, Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что возврат к старой системе невозможен. Важную роль в этом играет политический менталитет казахстанцев, который претерпел необратимую трансформацию. Как считает Глава государства, народ уже не допустит отката назад и будет твердо отстаивать свершившиеся перемены.

Айгуль ДУЙСЕНБАЕВА,
Бахыт САРСЕМБАЕВА